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 البيان  ب 

الـجمهوريـة الـجزائريـة الديـمقراطيـة الشعبيـة
وزارة التربية الوطنيـة         - سطيف –مديرية التربية لولاية 

11مقاطعة الثانويـات سطيف        لتجريبيـة   امتحان البكالوريـا ا
7117 ماي  دورة          عموم تجريبية الشعبة: 

ونصف ساعات 13الـمـــدة:   ـة وم الفيزيائيمادة: العمــار في باخت 
التّاليين:عمى الـمترشح أن يختار أحد الـموضوعين 

 نقطة( 71:)الموضوع الأول
:نقاط( 16)لأولالتمرين ا  

وفق خط الميل 𝛼   تقع أسفل مستوي أممس يميل عن الأفق بزاوية  A  نعتبره نقطة مادية من نقطة(s) نقذف جسما -1
. 1 – كما ىو مبين في الشكل       بسرعة قدرىا    فيصل إلى النقطة     بسرعة الأعظمي

.   (  )  مثّل القوى المؤثرة عمى الجسم  -أ 
.  أوجد عبارة تسارع الحركة عمى المسار   (  )  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن عمى الجسم  -ب 

 ؟عمل إجابتك.    ما طبيعة الحركة عمى المسار -جـ 
تغيرات فاصمة  ( أ )يمثل البيان   حركة الجسم بعد النقطة – 2

 المركبةتغيرات   ( ب )القذيفة بدلالة الزمن، و يمثل البيان
.سرعة القذيفة ل 

بدلالة الزمن:   محور العمى 

( )مستعينا بالبيانين -أ  ()وأ  طويمتو. ، ثم أحسب    السرعة  مركبتي شعاع و      استنتج ب  𝑣0 

1 − الشكل

𝑌 

ℎ 

𝑣0

𝑆 
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𝐴
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.𝛼 أحسب قيمة الزاوية -ب  
   1عمما أن    الموضع عند الجسم بتطبيق مبدأ انحفاظ الطاقة عمى الجممة )جسم+أرض(، أحسب سرعة - 3

باعتبار المّحظة التي يصل فييا الجسم -4
   

 (  )
  

.اليواءتأثير  و بإىمال  ،      مبدأ للأزمنة     إلى الموضع

 .(O ; OX ; OY)فٜ اىَؼيٌ  (  )   أٗجد ٍؼادىح ٍساز ٍسمص ػطاىح اىجسٌ  -أ 

 )اىَدٙ الأفقٜ ىيقرٝفح(.        ػِ اىْقطحfدددّ تؼد اىْقطح   -ب 

.  1يعطى:        ّقطح اصطداً اىقرٝفح تالأزض       حأٗجد إدداثٜٞ اىْقط  -جـ   −    
:نقاط( 17)لثانيالتمرين ا  

إذ يستعمل في تشخيص الأمراض وفي علاجيا. من بين التقنيات المعتمدة ،  يعتبر الطب النووي من أىم الاختصاصات
radiothérapie) ) حيث يستعمل الإشعاع النووي في تدمير الأورام السرطانية إذ يقذف الورم أو النسيج المصاب بالإشعاع

    المنبعث من الكوبالت  
0  . 

عينة ل  نشاط التغيرات     -.يمثل منحنى الشكل   وتون إلى بر       بتحول نترون    يفسر النشاط الإشعاعي لـ   
.عدد الأنوية المتفككة خلال الزمن    من الكوبالت بدلالة 

حدد نمط النشاط الإشعاعي لمكوبالت مع التعميل؟ -أ  -1
28Ni ,  26من بين النواتين  الابنتعرف عمى النواة النووي الموافق ثم اكتب معادلة التفاعل  - ب Fe .
عدد الأنويةب   النشاط الإشعاعي التي تربطالعلاقة النظرية ، ثم اكتب قانون التناقص الإشعاعي  - ت

 المتفككة .   
 باستغلال البيا ن حدد: -2

.لمعينة    النشاط الإشعاعي الابتدائي  - أ
.66لنواة الكوبالت  λثابت النشاط الإشعاعي    - ب

. لمعينة و كتمتيا    عدد الأنوية الابتدائية  -جـ 
يمكن اعتبار العينة  غير صالحة للاستعمال إذا اصبحت  النسبة -3

N
3

N


   حيث N  . عدد الأنوية المتبقية

Nبين أنو يمكن كتابة النسبة  - أ

N

  بالعلاقة التاليةtN
(e 1)

N


 

صالحة للاستعمال.   العينة غير يمكن فييا اعتبار استنتج المدة الزمنية التي - ب

2-الشكل
0 0,5

2

𝐴 × 1 13(𝐵𝑞) 

𝑁 × 1 
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نقاط(  17  التمرين التجريبي:)

معايرة محمول تجاري.المتابعة الزمنية لتحول كيميائي و ييدف ىذا التمرين إلى: 
 :  ملاحظة
 كل المحاليل المائية مأخوذة في الدرجة .
 : الكتمة المولية لمعدن المغنيزيوم . −1 .
  : 1− 1الجداء الشاردي لمماء  .

I-    .المتابعة الزمنية لمتحول الكيميائي الحادث بين حمض كمور الماء ومعدن المغنيزيوم 
  3 )لحمض كمور الماء  ( )من محمول         نضع في بيشر حجما 

 (  ) تركيزه  ( (  )−   
. ، وندخل فيو مسرى مقياس الـ   المولي  

، فيحدث تحول            كتمتيا  ( )  ، نضيف إلى البيشر كمية من مسحوق المغنيزيوم     المحظة  عند
:   تومعادلبتفاعل  كيميائي ينمذج

 3 
 (  )     ( )     ( )      (  )      ( )

.  .نعتبر حجم الجممة الكيميائية  يعتبر ىذا التحول تام
مع تحديد الثنائيتان المشاركتان إرجاع  - تفاعل أكسدة عنمعدن( عبارة  -بين أن التحول الحادث لمجممة ) حمض  -1
 في التفاعل. 

في الجدول التالي: نت كمااك خلال لحظا ت زمنية  المحمول   نتائج متابعة تطور   -2
1 1 1 1 (   )

لمحمول حمض كمور الماء المستعمل.   استنتج التركيز المولي   -2-1  
 المتفاعل المحد .  ثم حدد     أحسب التقدم الأعظمي  -2-2  
( ) تكتب عمى الشكل:    لحظة لمتفاعل في  ( ) بين أن عبارة التقدم  -2-3    

1

 
 ( − 1 −  ) .

 تأكد فعلا أن ىذا التحول تام.   -2-4  
.    1  حدد زمن نصف التفاعل -2-5  
1  بين المحظتين:   .  سب السرعة المتوسطة الحجمية لمتفاعل أح -2-6   .   و    1 
II - معايرة المحمول التجاري للأمونياك.  

، يستعمل بعد تخفيفو كمادة لمتنظيف أو كمادة لإزالة    تركيزه المولي  3من الأمونياك    نتوفر عمى محمول تجاري 

.1 تركيزه المولي  1 حصل عمى محمول تمرة ، فن    1يذا المحمول  ، نمدده ل   تركيزالالبقع . لتعيين 
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2 

1 

𝑉𝑎(𝑚𝐿) 3 -الشكل  

لحمض كمور الماء   بمحمول   1من المحمول 1مترية لحجم    نجري معايرة 

( 3 (  ) .      تركيزه المولي ( (  )−   1 −     . والمتحصل عميو من المحمول   1− 

. 3-مرة ، فنحصل عمى البيان الممثل في الشكل   بعد تمديده 

معايرة. تحول مل التفاعل المنمذج  معادلةأكتب  -1
 يا. يإحداثيعرف نقطة التكافؤ ثم استنتج -أ -2
ثم  1لممحمول  1 أحسب التركيز المولي  -ب     
.لممحمول      استنتج التركيز المولي      
ما طبيعة المحمول الناتج ؟ كيف تفسر ذلك ؟ -ج     

. من أجل    الـأوجد من البيان قيمة -أ -3
عمى ىذه القيمة، بيّن أنّ تفاعل المعايرة تحول تام.  بالاعتماد - أ

تهى الموضوع الأولنا  
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 الموضوع الثاني:)71 نقطة(

:نقاط( 16)لأولالتمرين ا  

ثم قام    ( )و مقاومتيا ( ) ذاتييا مجيولة ووشيعة    في حصة للأعمال المخبرية أحضر أستاذك ناقل أومي مقاومتو

:ما يمي الأستاذوفر .          كل من  قيمة  تحديدمن أجل .  التلاميذ الى مجموعتين بتفويج

* قاطعة  فولط متر رقمي * أمبير متر رقمي *        قوتو المحركة   الثابت  لمتوتر* مولد 

 .ذو ذاكرة   اىتزازراسم *             *مكثفة فارغة سعتيا 

عمى المجموعتين ما يمي :  الأستاذاقترح .أسلاك توصيل   *حاسوب *   

  I- إيجاد قيمة مقاومة الناقل الأومي  :المجموعة الأولى:

:  t = 0المحظة  غمق القاطعة عندو  4-تركيب الدارة الموضحة في الشكلبعد  

بين طرفي  ( )   طريقة تجريبية تمكنك من متابعة تطور كل من التوتر اقترح -1

 . المار في الدارة ( ) التيار  شدةو   المكثفة

بين طرفي  ( )   جد المعادلة التفاضمية التي يحققيا التوترأو   -2
   .المكثفة 

)العبارة إذا عممت أن  -3 ) tuc t A Be    حل لممعادلة، جد عبارة كل
 .  ،  ، 𝛼من 

.  ( )  عبارة  استنتجثم   ( )   أكتب عبارة   -1

)بواسطة برمجية خاصة ندرس تغيرات :   -2 )
( )

( )

c

R

u t
f t

u t
    فنتحصل

.5-الشكلعمى المنحنى 

1أثبت أن:       - أ
( )

 1
( )

c

R

t
u t

e
u t

 

 𝛺ثم تحقق أن :  (    )القطب لثنائي الزمن ثابت 1τاستنتج من البيان   - ب

 الشحن.عند نياية عممية أحسب الطاقة المخزنة في المكثفة  -6 
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II – : المجموعة الثانية
 :لموشيعة      و الذاتية      المقاومة من كل قيمة  إيجاد

.  عند المحظةغمق القاطعة و ،  6-تركيب الدارة الموضحة في الشكلبعد   

تِٞ طسفٜ اى٘شٞؼح  ( )   اىََثو ىرغٞساخ اىر٘ذس ذذصيد اىَجَ٘ػح ػيٚ اىثٞاُ 

.  تدلاىح اىصٍِ

.7 -اىشنو ٚىيذص٘ه ػيٚ اىَْذْ ٘صٞئ فٜ اىدازج؟ تِٞ طسٝقح ذاىَْاسة ىرىيل  ٍا ٕ٘  اىجٖاش -1

)  ذققٖا شدج اىرٞازذاىَؼادىح اىرفاظيٞح اىرٜ  أٗجد  -2 )i t . 

/: اىؼثازج أثثد أُ -3 2

0( ) (1 )ti t I e  )   دو ىيَؼادىح اىرفاظيٞح دٞث

I0 اىرٞاز فٜ اىْظاً اىدائٌ شدج قَٞح ).

     :ذنرة ػيٚ اىشنواى٘شٞؼح تِٞ أُ ػثازج اىر٘ذس تِٞ طسفٜ  -4

.      ( )
 

. أٗجد ٍِ اىثٞاُ قَٞح ثاتد اىصٍِ 

أثثد أُ :  -5
2 

2

R ( t - τ )
r  = 

τ


ذقاطغ اىََاض ّقطح فاصيح   't  دٞث  

ٍغ ٍذ٘ز الأشٍْح.     ػْد اىيذظح 

. اىراذٞح  ٗ      اىَقاٍٗح  مو ٍِقَٞح أدسة 

نقاط(  17 التمرين الثاني:)

. ّقرسحٖا رٍجٖ٘ىح ىرذدٝد قَٞ  مريرٖا  ( )مسٝح 

I-  شاق٘ىٜ ىينسٝح فٜ اىٖ٘اءاىسق٘ط دسمح اىدزاسح   الأولى: الطريقة:

ق٘ج ادرناك   رٖادسم ذؼٞق،  اىدزاسحٍؼيٌ ادداثٞاخ ٍثدأ   ْقطح اىٍِ  اترداء فٜ اىٖ٘اء  دُٗ سسػح اتردائٞحنسٝح اىذسقط   

fاىشنو : ػثازذٖا ٍِ Kv .  )َّٖو دافؼح أزخَٞدض (    

ذغٞساخ سسػح ٍسمص ػطاىح اىنسٝح   8-َٝثو اىثٞاُ اىشنو

تدلاىح اىصٍِ.

23.57 يعطى:  10 /K Kg s    ،210 /g m s.

 ذسمح  ؟ اى ٕرٍٓا ٕ٘ اىَسجغ اىَْاسة ىدزاسح -1

ٍا ٕٜ اىفسظٞح اىَرؼيقح تٖرا اىَسجغ ٗ اىرٜ ذسَخ  - 

ترطثٞق اىقاُّ٘ اىثاّٜ ىْٞ٘ذِ؟.

 :  أٗجد تاسرغلاه اىثٞاُ -2

 . Lvقَٞح  اىسسػح اىذدٝح   -أ       
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 .اىََٞص ىيذسمح ثاتد اىصٍِ  -ب  

 ، ٍا ذا ذسرْرج ؟ 0aقَٞح اىرسازع الاتردائٜ  -جـ        

ٗ تِٞ أّٖا ذنرة ػيٚ اىشنو ىيذسمح جد اىَؼادىح اىرفاظيٞح أٗ -3
dv

Av B
dt

    ث٘اتد ٝطية إٝجاد ػثازذَٖٞا   ٗ   دٞث

.  أدسة قَٞح مريح اىنسٝح -4

II -  ( أفقٜ ّ٘اض ٍسُ) أٛ  (مسٝح –ّاتط ) ٍٖرصج جَيح دسمح دزاسح  :الطريقة الثانية:

K/ 50ت الكرية السابقة بنابض مرن حمقاتو غير متلاصقة ثابت مرونتو ثبن  N m

  .9 -الشكلفي كما ىو موضح  

 دون سرعة ابتدائية .     تركيا عند المحظة نو  (   )الكرية عن وضع التوازن بالمقدار  نزيح
.(16)والممثل في البيان الشكل  tيسمح تجييز مناسب بالحصول عمى تسجيل سرعة مركز عطالة الكرية بدلالة الزمن  
مثل القوى المؤثرة عمى الكرية عند الفاصمة   -1

(    ).
. عمل؟  أم لا متخامدة الجممة ىل حركة  -7
جد المعادلة أو بتطبيق القانون الثاني لنيوتن  -3

  .بدلالة الفاصمة  التفاضمية لمحركة
جد المقادير المميزة لمحركة: أو  باستغلال البيان -4

 الدور الذاتي لمحركة    .
 نبض الحركة.
  سعة الاىتزازات .
  الصفحة الابتدائية𝜑 .

𝜋:يعطى  .         ثم قارنيا مع تمك المحسوبة سابقا  أحسب كتمة الكرية  -5 1  

نقاط(  17 التمرين التجريبي:)
.المـائي  ودراسة بعض خواص محمول نريد.   من وسائل الدفاع لمنمل ) حمض النمل (      يعتبر حمض الميثانويك 

I- 1فـــي حوجمـة عيارية ذات سعة        من حمض النمل ذي التركيز المولي         نضع حجما       
المولي  ذي تركيز   (  )فنحصل عمى محمول المحمول جيدانرج   ثم الحجم بالماء المقطر إلى خط العيار.  
.  نجد ةالنوعي ناقميتوقياس عند 

3             يعطى :      25,46 10 . /
HCOO

S m mol 

           ،
3

3 235,00 10 . /
H O

S m mol 

 
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 الماء . انحلال حمض الميثانويك في أكتب معادلة  -1
 . و      العلاقة بين جد أوجد -2
. (  ) المحمول        أحسب قيمة -3
.  بدلالة  (  )لمتحول الحاصل لحمض النمل مع الماء في المحمول  fعبارة نسبة التقدم النيائي أكتب -4

 -II   الجزيئية المجممة و كحول صيغتو        نريد دراسة التفاعل الكيميائي الذي يحدث بين حمض الميثانويك
. نفس المزيج المتكون من   0 ى إل  1 ــمة من أنابـيب اخـتبار مرقـنية  نضع في ثما 1
و بعد كل ساعة   (    10)ندخل ىذه الأنابيب في حمام مائي درجة حرارتو  ثممن الكحول          و  من الحـمض

نعاير الحمض المتبقي فيو بواسطة محمول ىيدروكسيد الصوديوم ، ثم   0 إلى  1  من  نخرج أحد ىذه الأنابيب بالترتيب
 . ( (  ) مدونة في الجدول التالي :المتحصل عمييا  النتائج ((  )− 

رقم الأنبوب1 0 
1 (ℎ    )

  (حمض) 11  0 0  
  (أستر)

 أكمل الجدول أعلاه . -1
(أستر) أرسم المنحنى البياني   - (     1             1     و     1ℎ        1 )السمم :  وفق .   ( )    

.  1    و الكحول        بين الحمض  جدول تقدم التفاعل أنشئ -3
استنتج من البيان :  -4

.ℎ       سرعة التفاعل عند المحظة    -أ 
؟التحول  الموافقة لنياية ىذا محظةال حدد -ب 
 مردود الأسترة .  -جـ 
 صنف الكحول المستعمل و صيغو نصف المفصمة الممكنة.استنتج   -   

أكتب معادلة التفاعل المنمذج لمتحول الحاصل بين الحمض و الكحول ذي  الصيغة المتفرعة . مع تسمية الأستر الناتج   -5
من الأستر .        ثم نضيف لو مباشرة    ℎ      عند المحظة    نخرج  الأنبوب رقم     -6

 عمل. في أي جية تتوقع تطور الجممة الكيميائية ؟

انتهى الموضوع الثاني
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